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Проведено аналітичну селекцію бульбочкових бактерій нуту з метою створення ефек-

тивного бобово-ризобіального симбіозу. З бульбочок нуту сорту Скарб виділено новий штам 
ризобій, який за культурально-фізіологічними ознаками віднесено до роду Mesorhizobium. 

Досліджено вплив передпосівної бактеризації насіння нуту штамом Mesorhizobium sp. 1 
на структурні показники врожаю. Показано, що бактеризація насіння нуту новим штамом 
забезпечує підвищення продуктивності культури на 47 % за вирощування на ґрунті з актив-
ною місцевою популяцією ризобій. 
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Нут — бобова культура з цінними біоло-

гічними та господарськими ознаками, яка є 
важливим джерелом продовольчого і кормо-
вого рослинного білка. Насіння нуту за дос-
тупністю та кількістю амінокислот, особливо 
метіоніну та триптофану, переважає інші бо-
бові культури, тому ця культура має важливе 
значення у харчовій промисловості [1; 2; 17]. 

За посівними площами нут посідає третє 
місце у світі серед зернобобових культур. 
В останні кілька років посіви цієї культури 
в Україні суттєво зросли: з 20 до майже 
100 тис. га, що пояснюється високою цінніс-
тю зерна, стійкістю рослин до посухи та низ-
ки інших негативних природних чинників 
[5]. Тенденція до розширення посівних площ 
цієї культури спостерігається і нині. 

Традиційно нут в Україні вирощували в 
посушливих умовах степової зони [4]. Але 
зміна інтегральних показників погодних 
умов сприяє значному розширенню посівів 
даної культури у Лісостеповій зоні та на По-
ліссі [10; 14; 15; 17; 19]. 

Рослини нуту здатні за рахунок симбіозу 
з бактеріями Mesorhizobium ciceri засвоїти за 
вегетацію до 80–150 кг/га молекулярного 
азоту та формувати без застосування азотних 

добрив високі рівні урожайності зерна [9]. 
Успішна інтродукція даної культури у 

різних ґрунтово-кліматичних зонах України 
і, особливо, у регіонах, де її раніше не виро-
щували, передбачає використання такого аг-
роприйому як передпосівна бактеризація на-
сіння ризобіями, що в свою чергу обумовлює 
необхідність скринінгу активних штамів — 
мікросимбіонтів нуту. Застосування високо-
ефективних бульбочкових бактерій нуту у 
технологіях вирощування даної культури 
сприятиме реалізації симбіотичного потенці-
алу рослин, підвищенню стійкості до не-
сприятливих ґрунтово-кліматичних умов та 
зростанню урожайності. 

У 1997 р. ризобії нуту запропоновано ві-
днести до роду Mesorhizobium [21], предста-
вники якого характеризуються середньою 
швидкістю росту, на відміну від повільноро-
слих бактерій роду Bradyrhizobium та швид-
корослих роду Rhizobium. В Україні рід Me-
sorhizobium представлений видами: M. ciceri, 
M. loti, M. robiniae. 

Ризобії, виділені з бульбочок різних ви-
дів бобових рослин, близькі між собою за 
морфологічними і культуральними ознаками, 
однак виявляють високу специфічність щодо 
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рослини-живителя. Специфічність бульбоч-
кових бактерій, тобто їхня здатність утворю-
вати бульбочки на коренях певного виду або 
групи бобових рослин [3; 22], є однією з 
найважливіших систематичних ознак цих мі-
кроорганізмів.  

Окремі вітчизняні та зарубіжні вчені від-
значають велике значення підбору певних сор-
тів рослин нуту до селекціонованого штаму 
бульбочкових бактерій (створення комплемен-
тарних пар) з метою формування ефективного 
бобово-ризобіального симбіозу [8; 9; 16]. 

Селекція нових сортів та розширення 
посівних площ нуту обумовлює актуальність 
досліджень особливостей симбіотичних вза-
ємовідносин даної культури з ризобіями 
та виділення нових ефективних штамів — 
представників роду Mesorhizobium. 

Метою нашої роботи було проведення 
аналітичної селекції бульбочкових бактерій 
нуту та вивчення впливу бактеризації новим 
штамом ризобій на структурні показники 
врожаю нуту сорту Скарб. 

Матеріали і методи. Об’єктом дослі-
дження були штами M. ciceri: Н-12, Н-18, 
НС-6, 065 та Mesorhizobium sp. 1, рослини 
нуту сортів Скарб, Буджак, Одісей, Тріумф, 
Пам'ять селекції Селекційно-генетичного ін-
ституту — Національного центру насіннєз-
навства та сортовивчення НААН (СГІ — 
НЦНС), вони включені до Державного ре-
єстру сортів рослин придатних для поши-
рення в Україні.  

Виділення ізолятів ризобій проводили у 
фазу цвітіння рослин модифікованим мето-
дом [11; 12].  

Нодулюючу здатність виділених ізолятів 
бактерій досліджували у вегетаційних дослі-
дах. Вирощували рослини нуту на стериль-
ному субстраті — вермікуліті, у посудинах 
об’ємом 1 л в люміностаті протягом 45 днів 
за інтенсивності освітлення 20 тис. люкс; 
світловий період становив 16 годин та тем-
пературний режим 27 ± 3 °С. Насіння повер-
хнево стерилізували 96 % етанолом протягом 
15 хв., потім промивали водопровідною во-
дою і за дві години до висіву обробляли су-
спензією 7-добової культури бульбочкових 
бактерій з розрахунку 106 клітин/насінину. 

Культурально-морфологічні та фізіоло-
го-біохімічні властивості визначали згідно із 
загальноприйнятими мікробіологічними ме-
тодами [13].  

Польові дослідження проводили на по-
лях СГІ-НЦНС, які розташовані на території 
південної частини Причорноморської низи-
ни, у степовій зоні Одеської області. Рельєф 
представлений майже ідеальною рівниною. 
Ґрунтовий покрив являє південні середньо-
гумусні важкосуглинисті чорноземи на лесо-
вих відкладеннях. Товщина гумусного шару 
40–50 см, вміст гумусу 3,5–4,5 %.  

Планування та проведення польового 
досліду здійснювали за Б. О. Доспєховим [7]. 
Агротехніка відповідала зональній техноло-
гії вирощування нуту [5; 6]. 

Математичну обробку виконували за до-
помогою програми Microsoft Office Excel 2003. 

Результати та їх обговорення. На до-
слідних полях СГІ — НЦНС нут вирощуєть-
ся понад 20 років, що сприяло формуванню 
популяцій бульбочкових бактерій — мікро-
симбіонтів даної бобової культури. 

З метою дослідження симбіотичних вла-
стивостей ризобій «місцевої» популяції від-
бирали рослини сортів Скарб, Буджак, 
Одісей, Тріумф та Пам’ять у фазі цвітіння, 
визначали кількість бульбочок та їх масу 
(табл. 1). 

 
Таблиця 1. Симбіотична активність 

аборигенної популяції бульбочкових бакте-
рій нуту в ґрунті дослідних ділянок СГІ — 
НЦНС (Одеська область) 

Сорти 
Середня кіль-

кість бульбочок, 
од./рослину 

Середня маса 
бульбочок, 
мг/рослину 

Скарб 11,42 ± 0,19 109 ± 2,00 
Одісей 12,22 ± 0,56 138,22 ± 2,89 
Буджак 10,67 ± 0,68 118,25 ± 5,97 
Тріумф 18,22 ± 1,95 178,13 ± 4,91 
Пам’ять 13,67 ± 1,76 120 ± 10,21 

 
Встановлено, що на коренях не іноку-

льованих рослин утворювалося в середньому 
від 10 до 18 бульбочок, масою від 109 до 
178 мг, що свідчить про наявність у ґрунті 
дослідного поля активної аборигенної попу-
ляції бульбочкових бактерій нуту. 

Активна селекційна робота в СГІ з виве-
дення нових сортів нуту обумовлює актуаль-
ність виділення нових високоефективних 
штамів ризобій нуту. Новий високоурожай-
ний сорт Скарб, внесений до Державного ре-
єстру сортів рослин у 2017 р., крупнонасін-
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ний та середньостиглий, зі світлим кольором 
насінин, рекомендований для вирощування в 
Лісостепу України. З кореневих бульбочок 
рослин нуту даного сорту, відібраних на до-
слідних ділянках СГІ — НЦНС (Одеська об-
ласть), нами було отримано 18 ізолятів. 

Культурально-морфологічні ознаки ви-
ділених штамів бактерій відповідали харак-
теристикам роду Mesorhizobium [20]. Отри-
мані ізоляти є аеробами. Температурний діа-
пазон їх культивування становить 26–30 °С. 
При посіві на бобовому агаризованому сере-
довищі на 4–5-у добу утворюють однотипні 
округлі помірно опуклі слизисті напівпрозорі 
колонії слабо-білуватого кольору, з рівним 
краєм, діаметр яких коливається від 1 до 
3 мм (рис. 1). Штрих посіву слизуватий, опу-
клий, білого кольору. Клітини паличкопо-
дібні, спор не утворюють. 

 

 
Рис. 1. Колонії бактерій Mesorhizobium 
sp. 1 на бобовому агарі (6-а доба). 
 
В умовах вегетаційного досліду вивчали 

симбіотичні властивості отриманих ізолятів 
та стандартного штаму М. ciceri Н-12. На ко-
ренях рослин формувались бульбочки округ-
лої або овальної форми діаметром 1–3 мм. 
Інокуляція двома з досліджуваних ізолятів 
забезпечувала формування бульбочок у кіль-
кості більшій (на 24–65 %), ніж за інокуляції 

М. ciceri Н-12. Найбільшу кількість бульбо-
чок на коренях дослідних рослин спостеріга-
ли у варіанті з інокуляцією насіння Mesorhi-
zobium sp. 1. 

З метою визначення систематичного по-
ложення нових ізолятів бульбочкових бактерій 
вивчали характер їх росту на м’ясо-пептон-
ному агарі та на молоці з лакмусом [11; 13]. 

Серед представників роду Mesorhizobium 
є штами, що характеризуються відсутністю 
росту на м’ясо-пептонному агарі (М. ciceri: 
Н-12, Н-18; M. loti: ЛД-6, ЛД-8; M. robiniae 
sp.) та здатні до помірного росту штами 
(М. ciceri НС-6 та 065). За культивування на 
МПА нового штаму Mesorhizobium sp. 1. та-
кож спостерігали відсутність росту. 

Протеолітична активність мікроорганіз-
мів, що визначається за характером росту 
бактерій на знежиреному молоці з лакмусом, 
є важливою систематичною ознакою бакте-
рій роду Mesorhizobium [20]. Культивування 
Mesorhizobium sp. 1 на даному середовищі 
сприяло незначному підлуговуванню сере-
довища на 7 добу, а через 30 діб — підкис-
ленню. Аналогічні зміни рН спостерігали за 
культивування в стерильному молоці з лак-
мусом стандартних штамів M. ciceri Н-12, 
Н-18, НС-6 та 065. 

Отже, досліджені властивості виділеного 
нами нового ізоляту Mesorhizobium sp. 1 від-
повідають культурально-фізіологічним озна-
кам даного роду та характеристикам станда-
ртних штамів Mesorhizobium ciceri. 

Ефективність інокуляції насіння нуту 
сорту Скарб новим штамом Mesorhizobium 
sp.1 вивчали в умовах польового досліду 
СГІ — НЦНС. 

Бактеризація насіння даним штамом 
сприяла підвищенню показників маси насі-
нин в одному бобі на 4 %, маси насінин з 
рослини на 47 % і маси тисячі насінин на 5 % 
(табл. 2). 

Отже, з бульбочок нуту сорту Скарб ви-
ділено новий штам бульбочкових бактерій, 
 

Таблиця 2. Вплив інокуляції насіння нуту штамом Mesorhizobium sp. 1 на структурні 
показники врожаю даної культури (сорт нуту «Скарб», Одеська обл., 2017 р.) 

Варіанти досліду Кількість насіння 
в бобі, од. 

Маса насіння 
в 1 бобі, г 

Маса насіння, 
г/рослину 

Маса 
1000 насінин, г 

Контроль (без інокуляції) 1,1 ± 0,18 0,472 ± 0,010 7,93 ± 0,24 410 ± 3,1 
Інокуляція 
Mesorhizobium sp. 1 1,05 ± 0,13 0,489 ± 0,010 11,69 ± 1,38 432 ± 3,9 
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який за культурально-фізіологічними озна-
ками віднесено до роду Mesorhizobium. 

Показано, що бактеризація насіння нуту 
новим штамом забезпечує підвищення показ-
ників продуктивності рослин даної культури 
за умов вирощування на полях з активною 
місцевою популяцією ризобій нуту. 
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НОВЫЙ ШТАММ MESORIZOBIUM SP. 1 
И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА СТРУКТУРНЫЕ 
ПОКАЗАТЕЛИ УРОЖАЯ НУТА 
СОРТА СКАРБ 

 
О. В. Логоша1, Ю. А. Воробей1, 
И. Н. Романова1, Т. О. Усманова1, 
О. В. Бушулян2 
1Институт сельскохозяйственной микробиологии 
и агропромышленного производства НААН, 
г. Чернигов 
2Селекционно-генетический институт — 
Национальный центр семеноводства и 
сортоизучения, г. Одесса 

 
Проведена аналитическая селекция клу-

беньковых бактерий нута с целью создания 
эффективного бобово-ризобиального симби-
оза. Выделен новый штамм ризобий с клу-
беньков нута сорта Скарб, который по 
культурально-физиологическим признакам 
был отнесен к роду Mesorhizobium. 

Исследовано влияние бактеризации 
штаммом Mesorhizobium sp. 1 на структур-
ные показатели урожая нута. Показано, 
что бактеризация семян нута новым штам-
мом Mesorhizobium sp. 1 обеспечивает по-
вышение продуктивности растений данной 
культуры на 47 %, в условиях выращивания 
на полях с активной местной популяцией ри-
зобий. 

Ключевые слова: бобово-ризобиальный 
симбиоз, клубеньковые бактерии, Mesorhizo-
bium, нут. 

 

NEW MESORHIZOBIUM SP. 1 STRAIN 
AND ITS INFLUENCE ON THE STRUC-
TURAL PARAMETERS OF YIELD OF 
CHICKPEA OF VARIETY SKARB 

 
O. V. Lohosha1, Yu. O. Vorobei1, 
I. M. Romanova1, T. O. Usmanova1, 
O. V. Bushulian2 
1Institute of Agricultural Microbiology and Agroin-
dustrial Manufacture, NAAS, Chernihiv 
 
2Institute of Selection and Genetic — National Insti-
tute of Seed Farming and Variety Research, Odessa 

 
The analytical selection of rhizobial bacte-

ria of chickpea was carried out in order to cre-
ate an effective legume-rhizobial symbiosis. 
A new strain of rhizobia has been isolated from 
the nodules of chickpea of Skarb variety, which, 
according to its cultural and physiological 
characteristics, is classified as Mesorhizobium. 

The influence of pre-sowing bacterization 
of seeds by Mesorhizobium sp. 1 strain on the 
structural parameters of yield was studied. It 
has been shown that the bacterization of chick-
pea seeds with the new strain provides an in-
crease in the productivity of culture by 47 % 
under cultivation on the soil with the active lo-
cal population of rhizobia 

Key words: legume-rhizobial symbiosis, 
rhizobial bacteria, Mesorhizobium, chickpea. 
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